



黄雪辰在奥运村



赢奥运·独家



因为防疫要求，本次东京奥运村并未对媒体开放，形成一个小小的“独立世界”。奥运村里长什么模样？中国选手吃住行不习惯？这些都成为外界好奇关注的焦点。

本报请来花游世界冠军、上海运动女神黄雪辰，通过她的镜头和描述，为你独家探秘东京奥运村……

跟着世界冠军去探秘

黄雪辰带我们逛奥运村

住 海景房的床“吓丝丝”

东京奥运村在晴海地区，由23栋住宅楼和几栋商业建筑构成，共有5600户公寓，可容纳12000人。

奥运村内宿舍楼和现代化大学的宿舍楼很像。在中国代表队居住的房屋外墙砖上，运动员们贴了“TEAM CHINA”横幅与中国国旗，横幅底色大红，字体亮黄。因为楼层高，从奥运村所住的房间里望出去，便能看到海。海岸边不时有船只停靠，海景房的风光很不错。

经历过四次奥运会，黄雪辰坦言，此次东京奥运会的住宿条件是最为“精致”的。房间面积只有里约或者北京时的一半大，房间内设施也是一贯的日式清简风，只有两张床和一个床头柜，住不下的教练甚至得在客厅打地铺。

睡到传说中的纸板床上是什么感觉？黄雪辰告诉记者，“有点小忐忑……”虽然床架边缘，纸板折线处很坚硬，但坐在床中央却有些“像坐在网上的感觉，晃悠悠的。”和普通床垫不同，纸板床的床垫没有回弹力，如果在某一处突然坐下时，床架还会发出“吱呀……”的声音，“让人听了有点吓丝丝。”据悉，为了保证运动员安全，中国举重队部分重量级选手都选择了直接打地铺。

吃 煎饺成为“店长推荐”

奥运村的吃一向是历届最受运动员关注的。东京奥运村食堂为24小时营业，设有3000个席位，

共有700多种类型。黄雪辰坦言，“回到”亚洲的奥运在饮食方面要习惯很多。奥运村的餐厅有整整两层，食品区域分成三个部分：日本菜、亚洲菜和欧美菜。每个菜系里都会涵盖数十种菜肴。还有休闲餐厅会提供炸三文鱼配蜂蜜柠檬汁、日式炖菜、凉面、意式奶冻……

在奥运餐厅，中国菜被划归入亚洲菜系，不过菜肴的品种却让中国运动员有些哭笑不得：粉丝炒白菜茄子、猪肉炒菠萝豆芽……“倒是小笼包什么的点心做得很地道”。

奥运村餐厅，黄雪辰最爱的是冰激凌柜台。整整两大冰箱近40种口味的各色冰激凌让人眼花缭乱。对于外国选手而言，奥运村最美味食物非煎饺莫属。“世界上最好吃的饺子在奥运村”……各大社交平台的高点赞内容点燃了选手村的美食激情。没有想到从中国传到日本的饺子被日本人发扬光大，成为此次东京奥运会一定要品尝的“店长推荐”。

防 戴着手套才能选餐

奥运村里，防疫的警示标示和手部消毒液也都随处可见。进入餐厅，所有人都必须佩戴口罩，经过手部消毒以及带塑胶手套的环节，才能去选择食物。就坐餐厅，所有的桌上都竖立着透明的隔板，而自助式取菜方式也被改变，取而代之的是点单配给模式。

此外，自动贩卖机也成为隔绝疫情传染的购物新模式。和日本其他地方不同的是，这些自动售货机里的饮料都是免费的！运动员可以从自动售货机上选择任何你想要的饮料，无须投币，只需使用一种木质的特殊身份卡即可。

在奥运村里，有一种敞开式的无人驾驶小巴。根据事先定好的程序，小巴会在村内循环行驶。所有村里的运动员和教练员都可以搭乘小巴前往国际区和餐厅。随叫随停，沿着海岸线在大道上行驶，这种另类海景兜风很受运动员欢迎。

特派记者 厉苒苒
(本报东京今日电)

黄雪辰带
我们逛奥运村



奥运村指路牌 图IC



从奥运开赛以来，走在主新闻中心里，经常会出现这样的镜头。

两个毫不认识的记者走在路上，对视一眼，其中一个会突然走上前来。“你好，可以跟你交个朋友吗？”“那我们来碰一下？”俩人会从胸前或是背包带上各自取下一个小徽章，“啪嗒”一碰，他们就是朋友了。

这，是奥运会最新的，也是最酷的交流方式。这个叫做云Pin。在奥运会上，主办方、参赛代表队、各相关机构还有赞助商都会推出自己的奥运徽章，人们管这些东西叫做Pin。Pin是奥运文化的一部分。人们会像集邮一样收集奥运Pin，为了获得自己想要的徽章，他们经常还会“换Pin”——用徽章换徽章，各取所需。

历届奥运会，换Pin都是观众、媒体甚至运动员最乐此不疲的事情。就在今年的乒乓球男单决赛上，中国乒乓小将孙颖莎还和国际奥委会主席巴赫交换了Pin。

由于新冠疫情的防控问题，这届东京奥运会的Pin文化遇冷，观众无法入场，这意味着很多Pin玩家无法参与，为了避免聚集，每届都会设置的Pin交易场地也被取消了。

不过，这倒也不影响媒体记者的玩Pin乐趣。作为媒体纪念品之一，本次东京奥运会，奥组委赠送给每个记者一个Alibaba Cloud Pin(阿里巴巴奥运云徽章)。

如大家所想一样，云Pin来自阿里巴巴是中国制造。Pin的厚度在1厘米自重很轻，佩戴方式也非常人性化，有两种方式，一种是用单纯的磁吸佩戴板，用磁力夹住衣物并吸住Cloud Pin，还有一种就是传统的别针底座。在完成基本设置之后，人们可以在避免肢体接触的情况下完成“Pin交换”的奥运传统文化，还能通过手机查阅对方所设置的联络方式，方便未来联系。

云Pin在东京奥运上的火爆，某种意义上是一种“科技创造力”的对外输出，这个由中国互联网大厂做出来的中国智造小小徽章，让世界各国的媒体都认识到了中国智造的蓬勃创造力。

厉苒苒



东瀛漫步



奥运村一景 图IC



今天你PIN了吗？

2020东京奥运会特别报道

2021年8月3日 星期二

本版编辑 华心怡 视觉设计 竹建英

